

Notable incremento en los transportes terrestres y marítimos

La construcción de vagones y buques, prosigue con ritmo creciente

MADRID, 25.—La reconstrucción del material de transporte ha continuado con gran ritmo el año pasado.

Así, se ha logrado que en 1 de enero de 1943 haya 5.366 vagones y furgones en servicio, con un total de 84.413. Las locomotoras han pasado desde 2.934 a 3.093, con un incremento de 119 y los coches de 3.979 a 4.251.

Se ha procedido, para obtener estos resultados, por una parte, a la construcción de nuevos elementos de transportes y, por otra, a la reparación de los inutilizados. Así ha disminuido considerablemente el material fuera de servicios: en 1 de enero de 1942 había 11.799 vagones y furgones fuera de servicio, cifra que se redujo durante el año, hasta el 1 de enero de 1943, en 3.682 unidades reparadas. Las locomotoras reparadas fueron 103 y los coches 547.

INCREMENTO DE CINCO MILLONES DE TONELADAS EN LOS FERROCARRILES

Como resultado práctico y tangible de toda esta labor, se ha logrado, durante 1942 un incremento de cinco millones de toneladas en el volumen transportado, que en aumento de 484.000 vagones cargados sobre las cifras del año anterior. El movimiento de 1943 sobrepasa en todo momento al correspondiente a 1941 y 1940 y en total con las cifras consignadas anteriormente.

Por otra parte, una mejor organización ha permitido aumentar el rendimiento unitario del material, reduciendo los ciclos de utilización mediante la aceleración de la retirada de las mercancías. Así se ha conseguido que de un ciclo de 90 días en las primeras semanas del año se descienda a 72 en las últimas, lo cual ha permitido que un vagón que se utilizaba 40 veces por año en las primeras semanas, se haya empleado 50 veces al final del año.

En cuanto a Marina mercante, se ha pasado de 958.300 toneladas en 1938, a 1.056.876 a fines de 1941, con la triple actividad de gobierno, de reconstrucción de barcos inutilizados o hundidos durante nuestra Cruzada; barcos construidos en astilleros españoles y buques adquiridos en el extranjero con la visión del beneficio que actualmente reporta su utilización.

222 BUQUES EN CONSTRUCCION

En 1 de enero del corriente año había 222 buques en construcción en nuestros astilleros, con un arqueo bruto de 291.754 toneladas, y un valor de la obra de 1.298'8 millones de pesetas. El avance logrado puede verse comparando las cifras correspondientes un año antes: 110 buques, 135.995 toneladas y 486 millones de pesetas. Por lo tanto, el aumento en número es de 112 buques, o sea el arqueo más del doble en la actualidad, y el valor pasa de 486 millones a 1.300. De estos 222 buques en construcción, 8 son petroleros, 12 mixtos de pasaje y carga, 26 fruteros, 9 de carga y carboneros, 14 bacaladeros, 74 pesqueros, 63 costeros y motoveleros y 16 remolcadores. En cuanto a su propulsión predominan los motores sobre los vapores: respectivamente, 142 y 80. Entre las órdenes de ejecución destacan las del Instituto Nacional de Industria.

Cerca de ocho millones de toneladas han movido nuestra flota el año pasado. Ha traído importantes cantidades de alimentos, abonos y materias primas: 548.379 toneladas de cereales; 65.417,7 de legumbres; 70.502 de algodón; 49.825 de azúcar; 166.219 de fosfatos, etc.

La carga general de ultramar se cifra en 403.269 toneladas; 388.071 toneladas el transporte de Suiza; 30.000 de madera de Guinea; 4.191.922 de carbonos de puertos españoles; 110.500 toneladas de frutas españolas, de exportación; 1.848.931 el cabotaje de líneas regulares y 168.000 toneladas otros tráficos de la península.

En total, exactamente, 7.901.281 toneladas.

En inmensa, pues, la aportación de nuestra propia Marina al abastecimiento nacional y en cuanto se refleja a materias primas para la actividad de nuestras fábricas e industrias, además de lo que supone en divisas

Tales son los datos numéricos y objetivos de lo logrado al último año bajo la dirección del nuevo Estado en lo que a transporte se refiere.—(CIFRA).

Licenciamiento en la Marina

CADIZ, 25.—Dispuesto por la Superioridad, del 20 al 25 de junio próximo se efectuará el licenciamiento de todos los individuos de Marinería e Infantería de Marina pertenecientes a la inscripción del reemplazo de 1941, primer trimestre.—(CIFRA).

REUNION DEL PLENO DE LA COMISION DE PRESUPUESTOS DE LAS CORTES

MADRID, 25.—Esta tarde a las cinco y media se reunió el pleno de la Comisión de Presupuestos, presidido por el Excmo. Sr. D. Esteban Bilbao Eguiá, presidente de las Cortes Españolas, por enfermedad del que lo es de dicha Comisión Ilmo. Sr. D. Fernando Camacho Baos.

Comenzó con la defensa de las enmiendas presentadas por los primeros firmantes, D. Roberto Reyes Morales y D. Luis García Nuño, que fueron contestadas en nombre de la ponencia por el director general de Marruecos y Colonias D. Juan Fontán Lobe.

Escuchados los informes de los señores procuradores, se retiró a deliberar la Comisión hasta la siete y media de la tarde. De las siete enmiendas presentadas al proyecto de ley, así como de las observaciones hechas al mismo por distintos procuradores, fueron aceptadas la mayor parte de ellas, tomándose en consideración para el dictamen definitivo que la ponencia presentó al pleno de la Comisión.

Aceptadas nuevas observaciones, fué aprobado por unanimidad el referido dictamen, que la Comisión de Presupuestos pasará a su vez al pleno para aprobación definitiva.

Primer Consejo Nacional del S. E. P. E. M.

Intervención de los camaradas Elola, Pilar Primo de Rivera Y Gutiérrez del Castillo

MADRID, 25.—Bajo la presidencia del Ilmo. Sr. Director general de Enseñanza Media y secretario jefe del SEPEM camarada Luis Ortiz, acompañado por los delegados nacionales del Frente de Juventudes y Sección Femenina, camaradas Elola y Pilar Primo de Rivera; secretarios nacionales del SEU y Frente de Juventudes, camaradas Viñeta y Moro; el administrador nacional de Educación, camarada Gavilanes; el secretario jefe central del SEM, camarada Gutiérrez del Castillo, y del vicesecretario central del SEPEM, camarada Navarro, tuvo lugar la segunda jornada de este Consejo Nacional.

Comenzó la sesión con unas palabras del camarada Ortiz para advertir a los consejeros la importancia de la ponencia objeto del estudio en la sesión de hoy.

A continuación tomó la palabra el jefe del SEPEM, del Distrito Universitario de Barcelona, y desarrolló la ponencia "La educación política, física y premilitar en el bachillerato y relaciones del SEPEM, con el Frente de Juventudes, S. F., y Sindicatos". La ponencia parte de un estado le-

Churchill insistió en que la guerra continuará hasta la rendición de todos los enemigos

En el Pacífico se proseguirá la lucha con extraordinario vigor

WASHINGTON 25.— El primer ministro, Churchill, que ha tomado parte hoy, por primera vez, en la conferencia de Prensa del Presidente Roosevelt, hizo las siguientes declaraciones a los periodistas:

La guerra será continuada con igual fuerza en dos frentes, y si sigue durante bastante tiempo la superioridad creciente de los aliados en el terreno de la producción, será decisiva por lo que afecta a la batalla en el aire. Somos actualmente los más fuertes y no daremos reposo a nuestros enemigos. La máquina de guerra aliada, de potencia creciente, será lanzada más y más contra el adversario en todos los frentes donde podamos encontrarle. Explotaremos nuestra superioridad de producción hasta el límite

extremo, siguiendo el principio de que es preciso emplear todos nuestros recursos.

(CONTINUA EN SEXTA PLANA)

Tradicición y destino de España

Si que ahora tengamos necesidad urgente de aquilatar el valor que en todas las ocasiones históricas representaron esos países que supieron mantenerse alejados de las luchas y las rivalidades transitorias, se puede ver sin más esfuerzo que el de abrir los ojos cómo en estos días se hace imprescindible la visión serena y comprensiva de pueblos que, como el nuestro, tienen cifrados sus más altos intereses en la conservación de la paz y la dicha de los que están en el Híjlo. España representa en los momentos que vivimos la voz y la conciencia de los mismos pueblos en lucha, una vez terminado el fragor de las armas y aquietados los ánimos en busca de un porvenir que sea favorable al mayor número de naciones dentro de un régimen de justicia.

La tradición de España, penetrada de afanes tealógicos y con un fuerte anhelo de idealidad entrañable, nos quiere ajenos a la contienda, ajenos, que en manera alguna indiferentes. Nuestras aspiraciones y nuestros temores son los que comparten los que están combatiendo en una y otra parte; ellos y nosotros, los que hacen la guerra y los que gozamos de la paz, queremos que nuestro viejo continente se fortalezca, se haga cada día más dueño de sus destinos y pueda sobrellevar las contingencias que le acarrea esta lucha terrible y pertinaz. Ni uno solo de los contendientes que tienen en común la tradición y el espíritu europeos renunciaría a estas aspiraciones de fortaleza y de dominio de este viejo mundo, en que se han escrito las páginas más ilustres de la Historia Universal.

Pero he aquí que es España, por tradición y por destino, el país encargado de dar voz, cuerpo y alma a este afán hondo e irrenunciable que aliena en los beligerantes, descartando el enemigo implacable de todos los hombres y todos los pueblos, que es, naturalmente, el comunismo. Bien es que España haga oír su voz en medio de la contienda; antes o después; los ánimos serenos y en paz o en fatiga las armas de la pelea, nuestra España habrá puesto los fundamentos de un mundo nuevo, en que los pueblos que ahora hacen la guerra sentirán su patrimonio común y su común destino en el futuro. Lo que ahora no permite ver la pasión desenfadada del conflicto mañana parecerá a buen seguro cosa indiscutible; pero las cosas indiscutibles no pueden afirmarse mas que con fe, y con esa fe de tradición y de alma sostiene España la necesidad de mirar las peripecias actuales a la luz clara del mediodía y con el corazón henchido de afanes y presagios.

El avance japonés en China, prosigue en forma incontenible

SHANGHAI, 25.—En irresistible empuje las tropas niponas se han apoderado de Changyang, situado a 30 kilómetros de Ichang, después de romper la resistencia opuesta por la 13 división china, que luchaba en las montañas del Norte. La artillería y la aviación apoyaron el avance, sensiblemente entorpecido por la crecida del río, a causa de las lluvias que cayeron durante los días últimos.—(EFE).

Los bolcheviques realizan grandes concentraciones de fuerzas al Sur de Moscú

BERLIN 25.—La más importante concentración de fuerzas que efectúan los bolcheviques es la del Sur de Moscú—dice la Oficina Internacional de Información,—donde se hallan ya grandes masas de carros de asalto, vehículos blindados y acorazados y artillería pesada. Las fuerzas concentradas frente a la cabeza de puente del Kuban es también importante, aunque menor que la de Moscú, y dispone asimismo de gran número de unidades acorazadas.

Todo hace suponer—añade la Oficina—que los bolcheviques se disponen, al igual que en 1942, a lanzar una ofensiva de verano con el propósito de aislar el ala meridional del frente alemán y la parte Sur del sector central.

En lo que respecta a los propósitos estratégicos alemanes nada se sabe oficialmente, pero se supone que, aparte las fuerzas preparadas para rechazar la ofensiva enemiga, disponen los germanos de numerosas divisiones y elementos de choque blindados; de forma que es probable que se produzcan operaciones ofensivas del Eje en un próximo porvenir.

La Oficina Internacional de Información dice a continuación que la principal actividad habida en el frente durante el día de ayer correspondió a la aviación que bombardeó incansablemente las comunicaciones y concentraciones de tropas bolcheviques del Norte y del Sur. "Nuestros cazas y la artillería de la D. C. A. del Ejército derribaron o destruyeron 33 aviones enemigos—termina diciendo.

Seis aparatos alemanes no han regresado a sus bases.—(EFE.)

Nuevo crédito británico de mil millones de libras, para gastos de guerra

LONDRES, 25.—La Cámara de los Comunes ha aprobado el crédito suplementario de mil millones de libras esterlinas, solicitado por el ministro de Hacienda, Kingsley Wood, y destinado a gastos de guerra.

Kingsley Wood declaró que hasta fines de abril del año en curso, los gastos de guerra habían alcanzado un total de 15 millones de libras esterlinas diarias aproximadamente. De esta cifra, 11 millones y medio fueron destinados a los servicios de combate y aprovisionamiento.

Durante los dos últimos meses, añadió, los gastos diarios han sido de unos 13 millones y medio, de los cuales 11 y medio se destinaron a servicios de combate y aprovisionamientos. Esta reducción se debe en parte a la nueva Ley de ayuda mutua del Gobierno canadiense—terminó Kingsley Wood.—(EFE).

Una joya trabajada por un artesano español puede llevar el bienestar a un hogar y, a la vez, fomentar eficazmente uno de los más bellos y ricos oficios.

LA CORUÑA

A Y E

En la Audiencia se vió una causa por tenencia ilícita de armas de fuego.

Llegaron al puerto tres barcos, uno de ellos procedente de Tenerife con cargamento de plátanos y tomates.

Entre los sucesos registrados durante la jornada, figuran el de una niña mordida por un perro, tres lesionados en caídas, dos accidentados en el trabajo y uno con quemaduras.

En la Reunión de Artesanos pronunció una conferencia muy amena e interesante don Arturo Lagorio, cónsul de la Argentina.

Santo del día

SAN FELIPE NERI, CONFESOR.

Nació en Florencia en el año 1515. Instituyó la Congregación del Oratorio para procurar a las almas la frecuencia de los Sacramentos y la práctica de la Oración. Fue tan grande el amor que tuvo a Dios, que las palpitaciones de su corazón le rompieron dos costillas.

Director de las almas, se ganó en la ciudad eterna los corazones de sus dirigidos, con su trato bondadoso.

En la festividad del Santísimo Sacramento del año 1595 descansó en el Señor.

Ejemplares

96 DE MAYO DE 1822. — NACIO EDMUNDO GONCOURT

La biografía de este escritor francés ha de estar unida, en casi toda su extensión, a la de su hermano Julio, ya que la obra de uno es la del otro, hasta la muerte de este último, en 1870. Fueron de los primeros que practicaron el naturalismo en la novela, y ello les trajo la hostilidad de gran parte de la crítica. Más que novelistas, aunque tales se titularon siempre, les cabría el calificativo único de prosistas puesto que, muy por encima de su vena como creadores, está la elegancia de su lenguaje. Un tanto crudos en muchas descripciones y sombríos en otras, brilla el estilo de la composición. Por ello tampoco alcanzaron el éxito que ambicionaban en el teatro, ya que sus obras de este género, más para leídas que para representadas, no llegaron a prender el interés del espectador, más atento a la acción que al pensamiento o a la corrección del lenguaje. Muerto Julio, Edmundo siguió escribiendo, tropezando a cada paso con la dura crítica, que en más de una ocasión le sirvió óde propaganda de ciertas obras, por las polémicas que suscitara. A su muerte, en 1896, dejó una importante suma destinada a la fundación de una Academia, que debía llevar su nombre, y a otorgar un premio anual para estimular a los escritores de más modernas ideas.

El tiempo

Datos facilitados por el Observatorio de La Coruña, a las 19 horas del día de ayer:

Presión media a cero grados y al nivel del mar en mm., 768'; temperatura máxima, 21 a las 13:30; id. mínima, 12 a las 5; id. media, 16,5; humedad media en por 100, 78; dirección más frecuente del viento, S. O.; velocidad media en kms. por hora, 15; recorrido total del viento en kms., 560; visibilidad media en kms., 14; lluvia registrada en 24 horas, por metro cuadrado, 00; estado de la mar, rizada.

La festividad de San Fernando, será celebrada por el Frente de Juventudes

El próximo domingo, día 30, festividad de San Fernando, celebrará el Frente de Juventudes, diversos actos para honrar a su patrona. En esta ciudad, revestirá especial solemnidad, consistiendo los actos en lo siguiente: Misa de campaña en la Plaza de María Pita; a continuación entrega de banderas y guiones a las Falanges Juveniles de Franco; demostración de educación física y premilitar, y campeonato provincial de atletismo.

En días sucesivos iremos dando más detalles, principalmente del grandioso acto que se celebrará en la Plaza de María Pita en la mañana de dicho día.

INFORMACION MUNICIPAL

Inspección municipal de Sanidad

En la última sesión celebrada por la Junta Municipal de Sanidad se informaron favorablemente las siguientes instancias de autorización:

A don Eulogio Rivera, la apertura de un depósito para guardar pieles secas, sin curtir, en el bajo de la casa número 56 de la calle del Matadero.

A don Pascual Reimúndez, la apertura de un taller mecánico en el bajo de la casa letra R de la Avenida de Tánger.

A doña Antonio López, la instalación de un motor, y sierra circular para cortar madera, en el bajo de la casa 5 de la calle del Mercado.

A don Estanislao Durán, la instalación de un molino para triturar mineral "wolfram" en el bajo de la casa número 5 de la calle del Comandante Barja.

Estas autorizaciones se conceden a reserva y siempre que por incómodos no sean objeto de queja fundada por parte del vecindario, lo que con tal motivo se hace público. — El alcalde, José Pérez-Ardá y López.

VISITAS AL ALCALDE

Visitaron ayer al alcalde don José Antonio de Pascual Alomar, delegado provincial en La Coruña, del Instituto Nacional de Previsión; el jefe de personal de la Dirección General de Administración Local, del ministerio de la Gobernación, el jefe provincial de Administración Local señor Durán; y el secretario del Gobierno civil don Aristides Cajide.

CONCURSO LITERARIO DE LA REAL ACADEMIA GALLEGA

La Real Academia Gallega, respondiendo a sus fines y en el deseo de cooperar a la solemnización del presente Año Jubilar Compostelano, abre un Concurso entre la estudiantada juvenil española que aun no haya tenido ocasión de exteriorizar sus aptitudes y merecimientos.

Para fomentar y estimular en esa juventud el conocimiento de interesantes aspectos de nuestra cultura, recabó del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia don Emilio de Aspe Vaamonde la concesión de algún premio, y habiéndose dignado otorgar dos, de 500 pesetas cada uno, la Academia los asigna y adjudicará a los temas siguientes:

1. Trovadores gallegos. "Estudio sintético biográfico de Macías y de Juan Rodríguez de Padrón.

2. Arte y Arqueología: "El Románico en Galicia".

Los trabajos, inéditos y escritos a máquina, se presentarán anónimos, bajo sobre, hasta las dos de la tarde del día 15 de agosto próximo, en la Secretaría de la Real Academia Gallega, Palacio Municipal de La Coruña.

Cada uno estará señalado con un lema, igual al de otro sobre cerrado donde conste el nombre y dirección del autor.

Oportunamente se designará el Jurado que calificará los trabajos. Se podrá optar indistintamente a uno de los temas o a ambos.

A LA HORA DEL CAFÉ... PONCHE ASTURIANO

prano, de 20 años, de Nelle, heridas en varios dedos de la mano derecha.

Quemaduras.—En la misma Casa de Socorro fué asistido de quemaduras en el hombro y pierna del lado derecho, que sufrió en el domicilio paterno, calle de Castañeiras de Abajo, 34, el niño de cuatro años José Criado Barral

EL PUERTO.—Entraron: "Capitán Segarra", de Las Palmas y Tenerife, con 15 pasajeros para este puerto y 200 toneladas de fruta; aquí tomará 100 toneladas de carga general, y lleva en tránsito para los puertos del Norte, 267 toneladas de fruta. "Cabo Menor", de Villagarcía, con 233 toneladas de carga general; "Ea", del Norte, con carga. Fueron despachados: "Galicia", para Bilbao, con carga, y "Cuatro Amigos", para Camariñas, con abono. Se esperan: "Campuzano", "Cabo Quintres" y "Cabo Cervera", con general.

El "Tebib Arrumi" llegó ayer a La Coruña

Con objeto de visitar el castillo que la Asociación de la Prensa de Madrid posee en Ameigenda, término municipal de Cee, llegó ayer a La Coruña el presidente de dicha agrupación periodística don Víctor Ruiz Albéniz, "El Tebib Arrumi", a quien acompañan nuestros también fraternales compañeros señores Barbeito Herrera y Termens.

"El Tebib Arrumi", que alcanzó la máxima popularidad como cronista oficial de nuestra guerra de liberación y que es uno de los periodistas españoles que goza de mayores simpatías, tiene el gran mérito de haber laborado siempre de manera infatigable y abnegada en beneficio de los profesionales de la Prensa madrileña que gozan de los más amplios y generosos servicios mutualistas.

La Junta directiva de la Asociación de la Prensa coruñesa acudió a dar un abrazo de bienvenida a tan distinguidos compañeros, a los que deseamos una gratísima estancia en tierras de Galicia.

EXAMEN DE ESTADO

SANTIAGO 25.—Convocatoria de junio de 1943: Desde el día primero al 20 del mes de junio próximo, queda abierta la matrícula para los alumnos que deseen sufrir el examen de Estado. Deben presentar el libro de calificación escolar, una fotografía tamaño carnet, 25 pesetas en papel de pagos al Estado, debidamente cubierto, y 25 pesetas en metálico. Todos los alumnos que hayan aprobado el ejercicio escolar en otra convocatoria, deberán presentar instancia, indicando aquella en que lo efectuaron y el número de examen que tenían.

Nuestra sociedad

NATALICIOS.—En Madrid, en la noche de ayer ha dado a luz felizmente dos robustos niños doña María Lourdes Gómez de la Bárcena, esposa del camarada José María Conde Sáez, jefe de la secretaría particular del ministro secretario del Partido.

—La esposa de don Tomás González Rodríguez (de soltera Conchita Piedra), ha dado a luz un niño, primogénito del joven matrimonio. Nuestra enhorabuena.

BAUTIZO.—En la parroquia de San Nicolás recibió las aguas bautismales el niño Julio Cruz Pena, hijo de don Lúis Cruz Caamaño y doña Mercedes Pena. Fueron padrinos don Julio Tortón y su esposa. Enhorabuena por el feliz acontecimiento.

VIAJEROS.—Salieron para Madrid y Valladolid, la esposa del gobernador civil de esta provincia, doña Vicenta Martínez Montoya de Aspe Vaamonde, y su hermana doña Albina Diez viuda de Abillarejo. En Madrid asistirán el día 31 a la boda de su sobrina la señorita María del Carmen de Aspe Luzzatti, hija del general don Leoncio de Aspe Vaamonde.

Ministerio de Trabajo Congreso de Medicina y seguridad del trabajo

La importancia mayor que cada día adquieren las cuestiones relacionadas con la importancia del trabajo y la prevención de accidentes, va acompañada de una mayor atención hacia estos problemas por parte del Estado. Por esto el Ministerio de Trabajo, deseando poner en contacto cuantos elementos oficiales y privados se ocupan de las expresadas materias, ha acordado organizar un Congreso de Medicina y Seguridad del Trabajo que se celebrará en Bilbao del 16 al 21 de agosto próximo estructurándose en las siguientes secciones: 1. Medicina del Trabajo; 2. Seguridad del Trabajo; 3. Psicotecnia, y 4. Derecho social. Este Congreso tendrá lugar dentro del recinto de la feria de muestras de Bilbao, con cuya fecha coincide aquí.

La secretaría general del Congreso que atenderá a cuantas consultas e informaciones le sean formuladas sobre inscripciones, presentación de trabajo y comunicaciones etc, tienen sus oficinas en la sección de previsión de accidentes y previsión del trabajo de este Ministerio, Paseo del General Martínez Campos, 35.

TEATROS

El cuadro artístico de 'Educación y Descanso' pondrá hoy en escena 'La Viejecita'

Hoy en funciones de tarde y noche en el Teatro Rosalía actuará el Cuadro Artístico de esta Obra Sindical que pondrá en escena, lujosamente presentada, la zarzuela cómica en un acto y dos cuadros "La Viejecita" y un fin de fiesta sobre motivos de "Las Hijas de Eva", zarzuela del género grande español.

Dado el número de localidades vendidas para ambas sesiones, la primera de las cuales será presidida por las autoridades, el Teatro ofrecerá brillante aspecto.

La función de la noche se dedica a los productores que podrán recoger en la taquilla del Teatro sus localidades con el 50 por 100 de bonificación.

CARTELERA DE ESPECTACULOS

TEATRO ROSALIA CASTRO

SABADO: ADMIRE A LA ESTRELLA PREDILECTA DEL CINE NACIONAL

JOSITA HERNAN en la alegre y deliciosa producción

La niña está loca

CINE AVENIDA

HOY a las 4, 6, 8 y 11 SIGUE EN EXITO CRESCIENTE, la más espectacular superproducción PARAMOUNT

Lobos del Norte

Interpretada por GEORGE RAFT, DOROTHY LAMOUR, JOHN BARRYMORE y HENRY FONDA. Pescadores de los mares helados de ALASKA que luchan contra los piratas.

TEMPANOS de hielo que sepultan las embarcaciones. LA FOCA MAS INTELIGENTE que se haya podido ver, y como final UN DRAMA DE AMOR. Tolerada menores

TEATRO ROSALIA CASTRO

Mañana, JUEVES, a las 7:30 y 10:30 Solemnes Conciertos del Coro

CANTIGAS D'A TERRA

en homenaje al maestro. Mauricio Farto

KIOSCO-HOY

ALTO: 4, 6, 8 y 11 BAJO: 3:45, 5:45, 8:15 y 10:45

UFILMS PRESENTA la grandiosa película nacional

El malvado carabel

Antoñita Colomé — Antonio Vico

YA-VOY HOY

ULTIMO DIA A LAS 9 LECCION DE QUIMICA

4-6-8-11

MAÑANA: Estreno.

VIVIRE OTRA VEZ

GRAN CINE CORUNA

HOY: La maravillosa comedia de la "Radio"

CUPIDO SIN MEMORIA

En español. ANN SOTHERN 4-6-8-11

MAÑANA: La fiera de mi niña

LA SOLANA

Mañana, JUEVES de 8 a 10

GRAN TE DE MODA

Todos los días, tarde y noche, actuación de JALME CAMINO y SU ORQUESTA.

RESTAURANTE ECONOMICO Servicio de Automóvil. Salida Calleón Grande (Frente al Café Alameda)

Banco de La Coruña

Estando obligadas todas las Sociedades a constituir un FONDO DE RESERVA LEGAL

a tenor de lo que disponen las Leyes de 19 de Septiembre de 1942 y 6 de Febrero de 1943, facultándolas para que esta Reserva puedan constituir la en cuentas especiales, este Banco tiene el honor de poner en conocimiento de su clientela que está a su disposición para el establecimiento de tales cuentas y para informarla de cuantos datos se refieren a la forma y aplicación de aquellas Leyes.

YA-VOY-Mañana-Estreno cumbre

La historia más sublime que se ha llevado a la pantalla

VIVIRE OTRA VEZ

Otra gran película mexicana de REY SORIA FILMS ADRIANA LAMAR JOAQUIN PARDAVE

EDITORIAL

Los universitarios y el Régimen

El cometido peculiar y característico de la función docente española está perfectamente definido en los puntos 23 y 24 de la Falange. En el primero se dice: "Es misión esencial del Estado, mediante una disciplina rigurosa de la educación, conseguir un espíritu nacional fuerte y unido, e instalar en el alma de las futuras generaciones la alegría y el orgullo de la Patria." Se nos habla en primer término de la disciplina como base imprescindible para llevar a cabo cualquier tarea constructiva y perdurable. Pero para disciplinar nos hace falta primero ser disciplinados. He aquí la razón por la cual ha sido organizado, dentro de la estructura general del Movimiento, aunque conservando su peculiar carácter y espíritu profesional, el Profesorado Español de Enseñanza Media, que ahora está celebrando en Madrid un Consejo Nacional. Si forma parte, como así lo exige la íntima razón del Movimiento, de la gran comunidad nacional, y se halla adscrito al cumplimiento de una tarea tan alta como es la educación de las generaciones futuras, es lógico que viva dentro de las mismas normas de disciplina y alejado de las disidentes y contrapuestas posiciones políticas que llevaron la desunión y el cisma al seno de los recintos escolares. No cabe dentro del Profesorado de la nueva España nada que vaya contra las consignas de unidad y fortaleza que abarcan a todos los sectores del país. La Falange es un "modo de ser", y ese modo de ser, que es de la totalidad nacional, comprende de una manera íntegra la gran tarea de la educación de los españoles. La primera parte, por lo tanto, del servicio del intelectual, es la unidad sobre la base de la disciplina. La segunda es "el espíritu nacional fuerte y unido". Sólo poseyéndolo podrán los profesores transmitirlo a las jóvenes generaciones y cumplir la misión que el Estado atribuye a la educación nacional. Pero ha sido el Caudillo quien ha sabido definir con mayor acierto lo que debe ser la educación de las juventudes españolas: "Unión estrecha de lo nacional con lo social bajo el imperio de lo espiritual". He aquí la fórmula precisa que satisface las razones religiosas, políticas y sociales. En lo nacional, lo social y lo espiritual se resumen y sintetizan los deberes de cooperación que los universitarios tienen en su misión de educadores de la juventud española. "Nuestro Movimiento incorpora el sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional", se dice en el Punto 25 de Falange. Huelga, por lo tanto, decir que cuando hablamos de una educación nacional nos referimos a una educación basada en los principios de la doctrina católica, pregonera y mantenedora de los derechos supremos del individuo y de la familia dentro de la comunidad patria. Esto es indiscutible para cuantos participan honradamente de la doctrina del Movimiento. Y a ese carácter profundamente católico se ajustan los restantes términos de la consigna del Caudillo. No se puede servir a una idea con eficacia cuando los encargados de predicarla y enseñarla no la sienten con toda sinceridad y viven en constante pugna, como sucedió hasta el Alzamiento con el Profesorado español. Por eso el SEPTEM, que siente con todo entusiasmo los grandes anhelos del resurgimiento patrio, coopera con ánimo decidido a la gran tarea del Movimiento dentro de su peculiar carácter profesional.

Español: Cuando amuebles tu hogar piensa en las obras que te pueden proporcionar nuestros artesanos.

Más de cien aviones han perdido los aliados en una semana en sus ataques contra Italia

ROMA, 25.—"La guerra—declara el "Messaggero", refiriéndose a la situación actual—ha entrado en una nueva fase de más dureza. En esta fase la defensa aérea italiana ha sido reforzada notablemente, como lo demuestra la destrucción de más de 100 aviones enemigos durante la semana pasada. Por muy fuerte que sea, ninguna defensa de este tipo es capaz de impedir enteramente las incursiones aéreas; sin embargo, el refuerzo de la DCA italiana no sólo contribuye a reducir los daños, sino que exige de los pilotos adversarios más tenacidad y les expone a mayores riesgos. Este refuerzo defensivo ha sido logrado gracias a la acción en Túnez de las tropas italianas y alemanas; pero no significa que Italia en la segunda fase de la guerra se limite solamente a operaciones puramente defensivas."—(EFE).

CRÓNICA DE BERLIN

La aparente disolución de la III Internacional no pasa de ser una burda maniobra

(De nuestro corresponsal, Ernesto del Campo)

BERLIN, 25.—Pocas veces se habrá visto el mundo ante una maniobra más burda que la intentada por los gerifaltes moscovitas al dar por suprimida, aunque nada más que por forma, la Tercera Internacional, alma y vida tanto en la teoría como en la práctica de todo el régimen bolchevique y, en realidad, sinónimo del Gobierno de la Unión Soviética. Trátase de una resolución adoptada ya el 15 del actual y, por razones tácticas, no dada a la publicidad hasta el presente, pero es lo cierto que en la mayor parte del mundo y sobre todo en Europa a nadie conseguirán engañar los muy dichos comunistas del Kremlin, no obstante la habilidad con que no ciertamente desde hace pocas semanas se trata de aparentar una cierta evolución del régimen soviético para darle ciertos ribetes aburguesados capaces de abatir las aprensiones y recelos con que en todo el mundo chocan, pese a sus poderes y circunstancias aliados.

El decreto de Stalin del 15 de mayo, en último término, no equivale a otra cosa que a la puesta en práctica del "caballo de Troya" para hacer más fácil el avance del comunismo en otros países.

"Si cupiera hablar de sinceridad en los que tantas veces han engañado al mundo con tal de llegar a obtener los objetivos fijados—hasta recordar la constitución de los Frentes Populares de tan trágica memoria—empezarían los Soviets, o al se quiere seguir la farsa el partido comunista internacional, por disolver el mismo en todos los países y no solo la organización como tal, al mismo tiempo que como concesión a los poderosos aliados burgueses dan por resueltos los vínculos de dependencia de las diversas secciones del Komintern con relación a la central de Moscú. Nada de esto se ha hecho y al sólo una toca maniobra para dar carácter nacional, o si se prefiere patriótico, a las diversas organizaciones que en los países que han dado acogida al comunismo laboran incansablemente por la destrucción total del actual régimen social. Ciertamente que el documento dado a conocer por la "Pravda" habla cínicamente de que la Tercera Inter-

DESDE LISBOA

"Frente al comunismo seguimos sin ser neutrales", dice la Prensa portuguesa

LISBOA 25.—La noticia de la disolución de la Internacional Comunista, no ha causado gran impresión en Portugal; por lo menos, solo dos periódicos se han referido hasta ahora, a esta cuestión. Ayer, "La Voz", por la pluma de su cronista internacional, subraya que la noticia no es más que una maniobra del Komintern para presentar el comunismo como un partido enteramente nacional en cada país, sin ligazón con la siniestra organización moscovita. El artículo de "La Voz" se puede resumir de esta manera poco más o menos:

Claro está que este cuidado del comunismo por la suerte de los trabajadores, es pura comedia (se refiere el periódico a la afirmación de que la supresión del Komintern tuviera por finalidad reforzar el frente antihitleriano para derrotar al mayor enemigo de la clase trabajadora, el fascismo alemán y sus aliados). Precisamente en los países a que el comunismo llama fascistas son en los que se ha colocado el trabajador en excelente situación, muy superior a la esclavitud del Estado moscovita, que es el socialismo de Estado de Rusia.

Apunta después el articulista el caso curioso de firmar la declaración del Komintern, además del camarada Dimitroff, representantes de varios partidos comunistas, con exclusión del partido comunista británico. Y agrega seguidamente:

"Ha de concedérsenos que no creemos en esta súbita conversión. Los jefes del comunismo ruso y de la III Internacional seguramente se habrán dado cuenta de que había una extraña contradicción en la colaboración con el capitalismo y burguesía de los países anglosajones y demás naciones unidas, contradicción ante los demás países y que desorientaría un poco a los propios rusos, los cuales, por muy acostumbrados que estén a no procurar comprender, por mucho que hayan prescindido del derecho de razonar por su cuenta, han de rascarse las greñas hirsutas y procurarse una explicación. Al llegar al interior de las noticias de lo que ocurre por el mundo, los pobres rusos han de pensar en las cosas extrañas que hace ahora el "padre rojo". Tal vez desde el exterior haya sido apreciada también esta contradicción y el hecho singular de que el mariscal Stalin esté aliado con los países capitalistas y, al mismo tiempo, mandando un Ejército internacional en cada país, destinado a romper las instituciones políticas de sus propios aliados."

Después de otras consideraciones, el periodista continúa: "Entre nosotros, y en secreto, hemos de decir que no creemos en la sinceridad de esta confesión. Han rechazado, por ventura, las ideas de su pasado el feroz Dimitroff, Martín "El Carnicero de Albacete" a "La Paionaria", de ferocísima tradición. Dan ganas de decir como el ratón de la fábula al gato que se había escondido bajo un saco de harina: "Así tengas tu salud como eso es harina".

El cronista de "La Voz", después de citar ejemplos históricos y, sobre todo ejemplos de la Revolución francesa, que evolucionó al cesarismo, añade:

"La Revolución francesa fué es, tranquilada por el cesarismo napoleónico. En Francia había una Corte, había una aristocracia nueva, pero el soldado napoleónico cuando llegaba a algún país, derrocaba inmediatamente sus instituciones naturales. Apliquemos el caso a esta cuestión y continuemos en guardia contra el comunismo."

Orientado en igual forma que el artículo de "La Voz" el "Diario da Manhã" termina con estas palabras: "Estamos convencidos de que el patriotismo de los laboristas ingleses sabrá reaccionar contra el marxismo moscovita. La responsabilidad gubernamental de alguno de sus miembros deberá permitirles conocer los objetivos siniestros de los astutos aventureros que son los más peligrosos enemigos de la grandeza británica. Y no tenemos duda de que sabrán encontrar el argumento capaz de cerrar las puertas a los representantes, a pesar de todo, de las ambiciones de hegemonía e imperialismo rojos. En cuanto a nosotros, es evidente que nuestra posición no se ha modificado, con más o menos disolución de la III Internacional. Seguimos los intereses superiores de la nación portuguesa y confiamos en el jefe providencial que nos orienta y nos manda. Y, ante el comunismo, seguimos sin ser neutrales". Pedro CORREIA MARQUES. (Servicio especial LOGOS).

En todo caso y por lo que hace a Alemania, la disolución aparente de la Tercera Internacional no ha hecho variar en nada, absolutamente en nada, el doble juego a que desde hace tanto tiempo nos tiene acostumbrados la Rusia bolchevique. La única lección que de ella se derivaría para otros pueblos es la de aguzar su atención y vigilancia.

ORGANIZACION MODERNA DE OFICINA
Ficheros. — Archiveros. — Mesas archivadoras. — Libros analíticos. — Fichas. — Libros de hojas cambiables. — Rosalía de Castro 1 y 3. — Teléfono 1789.

"ANGEL DE LA GUARDA"
Los donativos para esta Institución se reciben en Cantón Grande, 24, 3.ª Secretaría. — La Coruña.

Primer Consejo Nacional del S. E. P. E. M.

(CONTINUACION DE PRIMERA) le entusiasmo y animo por cuanto supone acción conjunta hacia un mismo objetivo.

Recoge algunas intervenciones de los consejeros destacando la posición de las jerarquías sobre los temas de detalle que se han planteado y termina exaltando el deseo del Caudillo de lograr para la obra predilecta del régimen las máximas asistencias entre las que debe figurar, con valiosa singularidad, la del profesorado español. Los consejeros acogieron con gran entusiasmo las palabras finales del Delegado Nacional del Frente de Juventudes.

EL BACHILLERATO FEMENINO Y LAS ESCUELAS DE HOGAR

Esta segunda parte de la ponencia expuesta también por el jefe del S. E. P. E. M. de Barcelona, es debatida con la intervención de varios consejeros y en último lugar lo hace la Delegada Nacional de la Sección Femenina, camarada Pilar Primo de Rivera, quien expone los puntos de vista en que ha de reforzarse la unión del profesorado de enseñanza media para una acción conjunta en los institutos femeninos, pasando a recoger y contestar algunas sugerencias de carácter técnico hechas por los camaradas consejeros.

SESION DE LA TARDE

Presidida por el camarada vicesecretario del S. E. P. E. M. E., camarada Navarro Latorre, al que acompañaba el Administrador Nacional de Educación, camarada Gavilanes y el Secretario del consejo camarada Julia, tuvo lugar la sesión de la tarde, en la que el jefe del S. E. P. E. M. del distrito universitario de Valencia, expuso la ponencia "El profesorado de la enseñanza media".

INTERVENCION DEL SECRETARIO JEFE DEL S. E. M.

Tras varias intervenciones para la discusión de la ponencia y unos minutos de descanso se reanuda la sesión para dirigir unas palabras a los consejeros el secretario del SEM, camarada Gutiérrez del Castillo, que comienza saludando en nombre del más veterano de los servicios de educación. Aquella vieja corporación que en principio fué un reducido grupo, dió a flor el servicio español del Magisterio, que se extendió por todas las tierras de la Patria con el afán ceador y renovador de lo que hasta entonces había sido la primera enseñanza en España.

Contra todos los enemigos que también encontraréis en vuestro camino, a pesar de todas las calumnias, de todas las deformaciones, nuestro servicio (del que ya se puede decir que ha alcanzado su mayoría de edad), cuenta actualmente con más de cuarenta y tres mil afiliados, con un servicio de información profesional, con una mutualidad que es un primer paso de nuestra inquietud social y revolucionaria, con un departamento de misiones de cultura que quiere llegar hasta el pueblo más olvidado de soledad la luz y alegría del pensamiento y de nuestra doctrina, entre canciones de nuestro folklore y el viejo sabor de nuestro romance.

Con una organización de albergues, con una revista que nuestro ministro delegado nacional de Educación ha tenido a bien confiar en estos días a nuestra orientación, y que en el más breve plazo se convertirá en el mejor instrumento de información política y profesional de que podrán disponer los educadores españoles.

Preocupa fundamentalmente dos cosas: proporcionar al Magisterio español una ley de primera enseñanza, profundamente religiosa y falangista y elevar al Magisterio español a la zona de prestigio que se merece.

VISITA A LA ESCUELA DE MANDOS "JOSE ANTONIO"

Terminada la sesión y acompañados por el Ilmo. Sr. director general de Enseñanza Media y secretario jefe central del S. E. P. E. M., camarada Luis Ortiz, los consejeros se trasladaron a la Escuela de Mandos "José Antonio", donde les esperaba, junto al director y personal que allí presta sus servicios, el delegado nacional de Frente de Juventudes, camarada Eliola. Los consejeros presenciaron algunas exhibiciones de los instructores que allí cursan estudios siendo obsequiados con la gentileza característica.

EL MEJOR LICOR DE POSTRE PONCHE ASTURIANO

MADRID 25.—Mañana, a mediodía, el Excmo. Sr. Ministro secretario del Partido, camarada José Luis de Arrese, recibirá a los catedráticos y profesores asistentes al primer Consejo Nacional del SEPTEM, en el Instituto "Ramiro de Maeztu", acompañado del Excmo. Sr. Ministro de Educación Nacional y de las jerarquías nacionales del Movimiento.

MADRID, 25.—Por circunstancias especiales, la clausura del primer Consejo Nacional del Servicio Español del profesorado de Enseñanza Media, ha sido trasladada al jueves, día 27, en el mismo lugar y a la misma hora que se había indicado en el programa. La referida clausura se verificará al regreso de los consejeros de la visita a El Escorial, que tendrá lugar mañana para rendir homenaje a la memoria del Fundador.

Agfa

Sinónimo DE EXITO EN FOTOGRAFIA

CONSULTE A SU PROVEEDOR

Conferencia del cónsul de la Argentina en la Reunión de Artesanos

El Sr. Lagorio evocó la figura del poeta Fernández Moreno

En la tarde de ayer, con motivo de haberse conmemorado el Día de la Independencia argentina, el cónsul de esta nación en La Coruña, don Arturo Lagorio, dió una conferencia en la Reunión de Artesanos. Entre la numerosa y selecta concurrencia se hallaban los gobernadores civil y militar; beneméritos de alcalde, señores Deolledo Marañón y Lozano, abad de la R. e I. Colegiata, don Santiago Fernández; delegado de Educación Popular, camarada Carreras; presidente de la Real Academia Gallega, señor Casás; coronel jefe del Tercio de la Guardia civil, Cuerpo consular, directores de centros docentes de La Coruña, colonia argentina, y representantes de entidades locales.

Hizo la presentación del orador, el presidente de la Sociedad, don Angel Rebollo, ensalzando la figura del señor Lagorio, como verdadero amante de España, por lo que había que considerarlo como un coruñés.

LA VIDA DE UN POETA

La disertación de don Arturo Lagorio versó sobre el tema: "Fernández Moreno y la aldea española", y fué la exaltación de un poeta por otro. Así tenía que ser, porque a Fernández Moreno, poeta que tuvo en España su infancia y de nuestra Patria conservó recuerdos, que de su alma saltaron a las estrofas de sus versos, el señor Lagorio, como argentino y apasionado de España, tiene que comprenderlo como pocos. Gracias a esa penetración con la figura de su biografiado ofreció al atento auditorio una perfecta traslación del alma y de la obra de aquel vate.

Recuerda la primera noticia que tuvo de Fernández Moreno, y de la impresión que le produjo la poesía de aquel médico de provincia, que como todos los poetas de aquellas tierras, se mostró siempre orgulloso de su sangre hispánica. Había de su estancia en la capital y de su retorno al pueblo, ya que la poesía sola no daba de comer, pese a que sus dos primeros libros fueron acogidos muy favorablemente. Señala el orador como las composiciones de Fernández Moreno rebosan ese idealismo importado por los conquistadores, y que el poeta aspiró también desde los seis a los trece años, tiempo que vivió en tierra española, de la que recibió los rayos fecundadores de síntesis lírica. Va salpicando el relato con fragmentos de la obra del poeta, deteniéndose en el poema que se refiere a su ascendencia española, con la perfecta pintura que fueron sus mayores.

Hace luego el señor Lagorio un parangón entre la aldea española y la argentina; una, con la reciedumbre de lo definitivo; la otra con la ligereza de lo provisional, y después analiza las impresiones que una y otra visión causaron en el alma poética de Fernández Moreno, relata cómo su biografiado abandonó el ambiente campesino, con su mujer y su hijo, para buscar en la capital más

De inconfundible paladar
«PONCHE ASTURIANO»

Boletín Provincial DEL MOVIMIENTO

S. E. U. — BOLSA DEL LIBRO
Se ordena a todas las camaradas estudiantes de Bachillerato en el Instituto Femenino de esta plaza, que en un plazo improrrogable de siete días a partir de la fecha de la publicación de la presente nota, deberán hacer entrega de los textos que le han sido facilitados por la Bolsa del Libro, en las oficinas de este Sindicato, Juan de Vega, 7, primero.

ACADEMIA DE INSTRUCTORAS "ISABEL LA CATOLICA"

Creada por Decreto de 2 de septiembre de 1941 la Academia Nacional "Isabel la Católica" de formación de Instructoras de la S. F. del Frente de Juventudes, se convoca a un segundo curso que dará comienzo el 2 de octubre de 1943 en la Academia Nacional enclavada en el Pardo (la Quinta) que tendrá un año de duración, con nueve meses de preparación teórica y tres de práctica, al final del cual las alumnas apro-

amplio campo para sus ansias poéticas, teniendo en Buenos Aires que luchar con estrecheces sin cuento, en un pisito reducido, que el poeta evoca con estos versos: "¡Qué grande habrá de ser mi canto, para llenar de luz este agujero!"

Se refiere, por último, a cómo Fernández Moreno ha tratado el problema de la muerte, y al través de sus poesías va mostrando su serenidad ante el hecho ineludible. Así, en plena juventud escribió el epitafio de su esposa y el suyo propio, con la tranquila expresión de que "la muerte no hace más que cambiarme de lecho". Explica el trastorno mental que sufrió el poeta, justificado en un médico que ve morir a dos de sus hijos, sin posibilidad de aplicar ningún remedio. Sin embargo, su alma de poeta se sobrepuso, y hoy, al cabo de los años, ha tenido la satisfacción de saber que sus obras se exhiben en los escaparates de España y que su hijo mayor comienza a triunfar también en el arte de la poesía.

Termina el señor Lagorio su ariosa y brillante disertación, con la lectura de la composición que Fernández Moreno hizo con ocasión del vuelo del Comandante Franco, en el "Plus Ultra", y que fué subrayada con una prolongada ovación. El orador fué muy felicitado por su inspirada conferencia.

DEPORTES

EL DEPORTIVO

se recluirá esta vez en Guitiriz

Porque el Valencia va a velar sus armas en Puentedeume

Hoy llegará a La Coruña, en el exprés, el equipo del R. C. Deportivo, que el domingo empató en Castellón con el Valencia. Después de descansar aquí todo el día de hoy, los jugadores marcharán a Guitiriz, donde permanecerán recluidos hasta el día del encuentro en Riázar.

Celebramos este cambio, porque después de todo la estancia en Puentedeume no ha proporcionado muchas jornadas de triunfo a nuestro Deportivo.

badas pasarán a formar parte del Servicio Nacional de Instructoras con los deberes y derechos que el reglamento de dicho servicio les otorga con el sueldo inicial de 5.000 pesetas anuales.

Será condición indispensable para solicitar el ingreso en la Academia, además de una conducta moral intachable, ser soltera, no padecer defecto físico alguno que las incapacite para realizar el programa íntegro de Educación Física, lo siguiente:

Ser militante de F. E. T. y de las J. O. N. S.

Edad 20 a 28 años.
Haber cumplido el Servicio Social.
Haber prestado servicios voluntarios y gratuitos en cualquier dependencia del Movimiento y con tiempo no inferior a un año.

Aprobar el examen de ingreso en la Academia Nacional.

Se facilitan más detalles en la Jefatura de la Sección Femenina.

SE VENDEN

una pareja grande de madera, con sonda y telefonías, actualmente pescando en Grand Sol, y una pareja pequeña de madera, ambas con cupos de carbón, hielo y pertrechos, en Canarias
Informes: ENRIQUE ANTOLI -- Fernández Latorre, 54

CONSIGA UN BUEN EMPLEO

bien remunerado y de gran porvenir estudiando cómodamente en su casa sin dejar sus ocupaciones, en sus ratos libres, con reducidísimo coste y con el mínimo esfuerzo nuestro curso de CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA claro, sencillo, al alcance de cualquier inteligencia. Pidanos ahora mismo folleto gratis con detalles y condiciones.

ATECO - APARTADO 1043 - MADRID

ESPAÑA SE DIRIGE AL MUNDO

Por Manuel Graña.

España alza su voz, uniéndose a la del Sumo Pontífice, para llamar a la conciencia de los pueblos.

No hay duda de que en esta nunca vista tragedia de Europa y del mundo sólo Franco podía pronunciar esas palabras y hablar de ese modo a las naciones en guerra, en nombre de España y uniéndolo a la voz del Vicario de Cristo en la tierra.

Por el hecho de haberlas pronunciado podemos coleccionar el prestigio inmenso, la autoridad internacional, que Franco hoy posee en Europa. Tampoco nunca como ahora la voz de Franco es la voz de España entera.

No es la primera vez en la historia del mundo que un jefe de Estado español habla a la conciencia de los pueblos, uniéndose a la voz de la Iglesia. Pero ahora esta posición espiritual de España, expresada por el auténtico representante del pueblo español en el mundo, adquiere una grandeza nueva ante la grande del apocalíptico conflicto.

Debe llenarnos de orgullo y hacernos sentir más nuestra responsabilidad, como nación, ante el mundo, el que nuestro Caudillo haya podido elevarse por encima de tantos odios y de tan espantosas matanzas, sin temor a los poderosos ejercidos empujados en una guerra universal, y pronunciar una sentencia que equivale a un arbitraje.

Como hijo fidelísimo de la Iglesia, campeón de sus derechos, restaurador de su prestigio y autoridad en España, nadie como él puede repetir a los pueblos beligerantes las palabras de paz que Pío XII viene pronunciando desde el principio de la guerra. Nadie puede discutir tampoco su competencia en asuntos militares; así es que él conoce

muy bien el equilibrio y la potencialidad de las fuerzas beligerantes.

La Iglesia puede, pues, depositar en él su plena confianza; más aún puede indicarle como mediador competente. En la escabrosa zona de la política internacional, en las difícilísimas negociaciones que se avencinan, nadie como él puede tratar con los poderes en guerra, con el prestigio de su posición en Europa y de sus altas cualidades de guerrero, de político y de cristiano.

La Iglesia puede valerse de España, una vez más hoy que España está representada ante el mundo por un hombre como Franco, para poner paz entre los "principes cristianos", es decir, entre los jefes de los Estados europeos.

Acaso esa es la misión que la Providencia reserva a nuestra España, la de ser pacificadora de Europa, pero tengamos muy en cuenta que todo eso no ha de ser sin nosotros; sin la decidida e inteligente colaboración de todos los españoles. España enarbola la bandera de la cruzada de la paz, para ella todo español, de cualquier rango y profesión que sea, debe ser soldado, al mando de Franco.

Puesto que hacemos un llamamiento a la conciencia de los pueblos, debemos purificar la nuestra y presentar un ideal de ética internacional, puro y noble. No tenemos que ir a buscarle muy lejos. En las repetidas alocuciones de nuestro Caudillo; en el programa de nuestro Movimiento, en la conciencia del pueblo español, encontraremos todas las fórmulas y todos los matices para elevarnos a una doctrina política que podemos ofrecer como una solución pacífica a los pueblos obcecados por el furor bélico.

España, país de ascetas; raza modelada por la austeridad de la moral católica, tiene que entender la distribución de las riquezas internacionales y de los países pequeños destinados a vivir como satélites dentro de la órbita de los grandes, de una manera muy distinta de esas naciones, cegadas por el materialismo patriótico. Por lo tanto, puede recomendar una austeridad o por lo menos una decencia internacional, de la que ha dado tantos ejemplos.

¿Quién ha sacrificado como ella sus riquezas y su imperio en aras de un ideal que las naciones "rapaces" han podido tachar de temerario, de equivocado, pero no de egoísta y menos de ambicioso?

Se habla mucho de "un orden nuevo"; pero parece que todo es a base de espacios vitales, influencias económicas, compensaciones internacionales, distribución de materias primas, etc., etc. Claro está que eso es necesario, pero no basta. Es preciso agregar otros criterios de orden moral y de orden religioso. Hay que contar con la doctrina de la Iglesia, con la Luz de Dios. La paz será obra de la justicia; y ésta tiene una zona por encima de todas esas cosas; una zona que es pura reanunciación en vista de un bien superior;

LA BOLSA

Cotizaciones de Madrid del 25-5-1943

DEUDAS DEL ESTADO

Interior 4 %	91'50
Exterior 4 %	104'25
Amortizable 4 % 1908	92'50
Id. 5 % 1927 c/ imp.	—
Id. 3 % 1928 s/ imp.	91
4 % unificados	103'75
Id. 4 % convertida	104'25
3'50 %	101'25
Obligaciones Tesoro 3 %	98'50

CEDULAS

Banco Hipotecario 4 %	100'75
Id. 4'50 % Serie A	100'75
Id. 4'50 % Id. B	102'50
Id. 4'50 % Id. C	100
Banco Crédito Local inter. 4 %	102'50
Id. 4 % c/1	103'25

ACCIONES

Banco de España	385
Id. Hipotecario	288
Id. Español de Crédito	300
Id. Hispano Americano	232
Id. Central	158
Id. de Crédito Local	—
Hidroeléctrica Española	310
Chade	—
Unión Eléctrica Madrileña	113
Compañía Telefónica 7 % prf.	152
Id. ordinaria	237
Minas del Rif, portador	230
Comp. Arrendataria, Petróleo	140
Id. Tabaco	253
Metropolitano de Madrid	203
Madrileña de Tranvías	142
S. Gral. Azucarera, ordinarias	106
Petrólitos	159
Unión Española Explosivos	276
Guindos	351

OBLIGACIONES

Villa Madrid 5'50 %	104
F. C. Tángier-Fez 6 %	—
Salto Alberche 5 %	102'25
Sdad. General Azucarera 5'50 %	—
Compañía Asturiana 6 %	100'50
Peñarroya	99'25

Facilitada por el Banco Pastor de La Coruña

AJEDREZ

Sanz lleva ventaja frente al campeón de España

MADRID, 25.—La partida de ajedrez correspondiente a las finales del campeonato de España, entre el Doctor Rey Ardid y el aspirante Sanz, que se ha jugado esta tarde en el Casino de Madrid, fué suspendida a las nueve en punto de la noche.

Se reanudó a las diez y media y treinta minutos más tarde, se adjudicó el triunfo el maestro Sanz.

Con ello, el jugador madrileño tiene dos victorias (2 puntos) mientras el actual campeón de España, Doctor Rey Ardid, tiene solamente una victoria (1 punto).

Al encuentro asistió numerosísimo público.—(CIFRA).

Torneo de Fútbol del Instituto

Ayer tarde en San Diego, dió fin el campeonato de fútbol del Instituto, con la victoria del equipo B sobre el A, por 2 a 1, clasificándose campeón del Centro. En segundo lugar se proclamó el equipo A, y en último el C. Por los vencedores destacaron De Paz, capitán y medio centro, la defensa y el portero. Por los vencidos, muy bien Carballino, que marcó el gol del honor. El partido resultó reñidísimo con mayor dominio por parte del equipo A, que sus delanteros no supieron aprovechar.

Arbitró muy bien el encuentro Hernández. Al final el señor Vázquez Ramón, Vice director del Instituto, entregó la copa al vencedor, finalizando con este partido, el campeonato de fútbol del Centro.

Actividades deportivas del Frente de Juventudes

HOCKEY SOBRE PATINES TORNEO DE PRIMAVERA

Por no haberse presentado los equipos que se mencionan, Intituto, Patin, Albatros, se adjudicó la correspondiente puntuación el equipo representativo del Frente de Juventudes.

Hoy a las 8 de la mañana en la pista del Casino de La Coruña se jugarán los siguientes partidos: Albatros e Instituto; seguidamente, Frente de Juventudes y Patin.

Los partidos comenzarán puntualmente a la hora señalada concediéndose un margen de 15 minutos, pasados los cuales se darán los puntos al equipo presentado.

BREVEMENTE

El Granada y el Valladolid jugarán dos encuentros los días 6 y 13 de junio. El primero se celebrará en la capital castellana.

En el combate de boxeo que se celebrará en Estocolmo el día 30 de ma-

en conformidad con la moral del cristianismo.

Las naciones modernas, además del eterno paganismo que anda en las entrañas de todas las sociedades humanas, se han entregado al culto de la fuerza, justificando toda violencia con éxitos materiales y con empresas patrióticas.

Maquiavelo, Nietzsche y Sorel, por no citar otros, son los maestros que dominan los ocultos resortes de la política internacional. Lo que está pasando en el mundo, ni siquiera es consecuencia, sino aplicación en grande, en términos totalitarios de sus doctrinas. Ninguno de ellos es español, ni podía serlo. El alma española es más noble y más cristiana que todo eso.

Por ello se encuentra con más frecuencia al lado de la Iglesia, la cual, en las ideas directrices de un desenvolvimiento histórico, ha sido siempre nuestra infalible. Y seguirá siendo.

Por lo mismo, Franco puede asociar la voz de España a la voz de la Iglesia en este momento crucial de la humanidad. ¡La voz de la historia nacional! Y ahora a "los pueblos"; a esos pueblos a quien se dirige el Caudillo, con la voz de España, que es la voz de Dios.

Debe cesar la matanza inútil que ya no tiene justificación posible, ni siquiera desde el punto de vista militar. España, con la Iglesia, ofrece su mediación y buenos servicios para encontrar una fórmula que ponga fin a tantos horrores. ¿Para qué aumentarlos sin provecho alguno? ¿No creen los que se empeñan en prolongarlos, que está pendiente sobre sus cabezas la espada de la justicia divina? ¡Peor para ellos! ¡Ah, si la Historia fuese de veras maestra de la vida!

De todos modos, Franco y España han tomado una posición nueva y gloriosa en el conflicto. No es ya nuestra neutralidad reconocida y respetada como hasta aquí, es de mediación noble y fraternal; es de advertencia de autoridad moral que se respalde con la autoridad de la Iglesia: un llamamiento a la conciencia de los pueblos en nombre de Dios, de la humanidad; y de uno de los pueblos más sanos y heroicos del mundo: del pueblo español.

Cultura Nacional

JUNTA PROVINCIAL DE PRIMERA ENSEÑANZA DE LA CORUÑA

En sesión celebrada por este Organismo el día 22 del actual, se adoptaron entre otros los siguientes acuerdos:

Nombrar a don Manuel Gómez Sotomarina maestro interino de la Escuela Nacional de Camelle-Camarillas (Pósito Marítimo); y, a don José Cuervo Espasandín, Maestro sustituto de la Escuela Nacional de Mogor-Mañón.

Ampliar la autorización concedida a doña Felisa Moreta García, Maestra de Ameijenda (Cée) para que pueda ejercer la enseñanza particularmente con niños comprendidos en la edad escolar, debido al exceso de censo infantil en aquel distrito.

Elevar a la Dirección General de Primera Enseñanza para ulterior resolución expediente incoado por doña María Varela Leal, maestra de primera enseñanza, solicitando autorización para establecer un colegio privado en El Ferrol del Caudillo.

Conceder las licencias que se citan a los maestros que también se relacionan: días de permiso por asuntos propios don Angel Vázquez Adán, Maestros Devesos; a don Manuel Mayo Blanes, 30 días de licencia por enfermedad, la misma por igual concepto a don Estrecho González Pillado, a doña Anaqueta Santos González, a doña Amparo Barreiro López, a doña María Beria las Cageao, a don Belisario Rodríguez Caneiro y a don José Rodríguez Pumar, 30 días de segunda prórroga de sueldo; 15 días de permiso por asuntos propios a don Ernesto Vázquez Cas y a doña Brigida Prado González; doña Elvira Seijo Loureiro, 80 días de alumbamiento.

Lo que se hace público para general conocimiento, pudiendo presentarse reclamaciones que se estimen oportuna e nel plazo de ocho días.

La Coruña, 24 de mayo de 1943—Secretario.

CANAS?
MARCA REGISTRADA
NO VACILE
ROM QUINA MELLE
VENTA EN TODAS PARTES
PERMITE LA PERMANENTE

yo, para la disputa del título de campeón de Europa de los pesos pesados, entre el sueco Ole Tandberg y el belga Karel Sys, actuará de árbitro el italiano Di Angelo.

CRONICA DE VICHY

Nadie en Francia ha tomado en serio la disolución de la III Internacional

Por L. Méndez Domínguez

VICHY 25. — (Cronica radiotelegráfica del enviado especial de la Agencia EFE.) Nadie se ha tragado en Francia el anzuelo lanzado por Stalin en forma de supresión del Komintern. Puesto a asegurarse que hasta el francés más ingenuo ha prorrumpido en carcajadas al conocer esta nueva maniobra soviética. El golpe diplomático del Kremlin ha muerto, pues, aquí en flor y hasta el órgano socialista en la prensa, "Leffort", advierte en negritas que la "jugada es demasiado infantil para que pueda engañar a nadie. Continuemos por consiguiente añadiendo nuestra vigilancia".

Esta es la tónica que caracteriza los comentarios franceses. Hasta el camarero que habitualmente me sirve me ha dicho: "¿Ha visto usted esa pirueta rusa? ¡Qué tios más graciosos!". Y es que Francia se encuentra, desde luego, muy bien situada para comprender el juego. Desde hace, aproximadamente, veinte años, el país sufrió las experiencias de los Soviets y los franceses fueron testigos de una variada gama de ejercicios de "camuflaje" ejecutados por los agentes de Moscú. Sin perjuicio de hacer en futuras crónicas una historia expresiva y aleccionadora de las evoluciones y maquinaciones de la política moscovita, señalaremos hoy algún botón de muestra que se recuerda especialmente en los medios oficiales de Vichy.

La medida de Stalin tiene, en efecto, precedentes concretos en Francia. Basta acordarse del pacto de no agresión firmado en noviembre del año 1932 por Herriot, entonces presidente del Consejo de Ministros. Se trataba de un acuerdo mutuo en el que los rusos se comprometían a no intervenir en forma alguna la política interior de Francia y de su imperio. Y fué precisamente He-

riot, político de subido color rojo el firmante de tal convenio. El artículo quinto prohibía mutuamente las propagandas de agitación, los intentos de intervención contra la integridad territorial, a favor de la transformación de los regimenes políticos, etc.

A pesar de ello, la intrusión soviética siguió en las colonias, en particular en las de América y en Marruecos, y en Rusia se procedía a la formación de elementos reclutados en la metrópoli o en el imperio francés, para convertirlos en agentes del Komintern. El pacto fué letra mojada. En una de las cuatro grandes escuelas revolucionarias secretas de Moscú se educaban en la táctica comunista hasta elementos anamitas, que luego fueron encontrados como agitadores en la Indochina. Todos los hechos turbulentos registrados en Francia respondían a órdenes de Moscú, a pesar de las promesas oficiales de no-intromisión.

Vichy estima que el paréntesis actual responde a la presión de Roosevelt, desearo de evitar agitaciones en los Estados Unidos, huelgas en las fábricas, etc., y de dar al mundo civilizado la sensación de que los aliados rusos renuncian a sembrar disturbios en los diferentes países neutrales e incluso en los mezclados en la contienda. Pero se añade que, llegado que fuera el momento oportuno, Stalin recusaría el sistema en forma de Cuarta Internacional, y que por el momento los agentes de Moscú continuarán recibiendo órdenes para moverse con aire distinto y táctica nueva.

Los diarios dedican sus primeras planas casi íntegras a recoger las reacciones que en todas las partes del mundo corroboran esta firme creencia francesa. de que la decisión de Stalin no sorprenderá a nadie bajo la capa del cielo y de que se trata de una conversión más, dictada por los servicios de información aliados. "El Komintern efectúa su propio sabotaje", escribe "Le Petit Journal" en un comentario humorístico que adquiere mayor valor si se tiene presente que el diario pertenece al coronel La Roc-

NUEVOS BACHILLERES



Alumnos de séptimo año del Bachillerato que finalizaron sus estudios en el Instituto de Enseñanza Media de La Coruña

Jefatura Agronómica

EL VINO EN LOS HOTELES Y RESTAURANTES

Se pone en conocimiento de los dueños de Hoteles, Restaurantes y en general establecimientos en que se sirvan comidas, cualquiera que sea su denominación y categoría, que según el artículo 44 del Estatuto del Vino, deben tener a disposición de los clientes que lo soliciten, vinos sueltos de tipos corrientes en la comarca o plaza donde se halle abierto el establecimiento y que los precios de éstos no podrán exceder del doble del precio de origen o doble del precio en plaza para los corrientes.

A partir del día 15 del próximo mes de junio, será vigilado y exigido por los Veedores de este Servicio el cumplimiento de tal obligación, denunciados y castigados los infractores.

La acción de denunciar estas infracciones es pública y deberá hacerse en las Jefaturas Agronómicas provinciales.

La Coruña, 25 de Mayo de 1943. El Ingeniero Jefe, Juan Sanz de Andino.

Sección Religiosa

DIRECTORIO DE MISAS

Día 26.—San Felipe Neri, confesor. Misa propia.

DOCTOR DEVESA de Santiago, reanuda su consulta

que, catalogado en Francia como de gaullista de primera fila. Un comentarista siempre tan sutil y complicado desde el punto de vista político como Maurice Vallet, director de "L'Avenir" escribe, sin embargo, con claridad rotunda que Moscú aspira con su cinico anuncio a que ciertos países, como Francia, abandonen su propia vigilancia y la fidelidad a los principios de orden político y social que permitirán a la nación francesa renacer.

La opinión general es que los estados mayores del Komintern continúan en su sitio, inmovilizados, en espera de la ocasión definitiva, y que mientras tanto tejerán redes inéditas donde los ingenuos terminarán con la nueva traviesa como los patriotas de Katyn y Paracuellos... "La revolución más sangrienta de nuestros vecinos de España estuvo financiada y animada por Moscú", subraya otro editorialista. Un periódico regional apolítico de Auvernia pone de relieve que las personas que firman el documento moscovita son las mismas que sembraron el terror en tierras españolas y aconsejaron a Blum el envío de aviones a Negrin.

Si no es difícil encontrar en Francia anglofilos, resulta imposible abordar a ciudadano alguno que se muestre creyente de esta publicidad infantil lanzada por el mariscal rojo. Las mentiras y comedias han sido desenterradas en Francia, tras la derrota de 1940, respecto del "paterfamilias" comunista: alternativas de belicismos patrióticos con pacifismos pro-desarme, de ateísmos destructores con liberalismo respetuoso, etc. Los setenta y tres diputados comunistas de Francia recibían órdenes de la embajada del Kremlin. Aquí repetimos, no ha habido un solo francés que se haya creído la pretendida novedad. Y "Le Moniteur" le pone el siguiente epílogo: "Si la opinión angloamericana juzga el resultado satisfactorio, se contenta con bien poco".

Día 27.—San Beda, confesor y doctor. Misa in medio.

CAPILLA DE SAN JOSE DE LA MONTANA (PP. Capuchinos).—El día 27 celebrarán sus actos acostumbrados los coros de los Jueves Eucarísticos. Por la mañana a las ocho, misa de comunión general, y por la tarde, a las siete y media, Hora Santa.

Se ruega la asistencia de los hombres. CONSAGRACION SOLEMNE de las Marías de los Sagrarios al Inmaculado Corazón de María.—Mañana, 27, último jueves de mes, según el deseo del Rvdo. Prelado, las Marías de los Sagrarios se consagrarán solemnemente al Inmaculado Corazón de María. Habrá los siguientes cultos en la parroquia de Santiago: Misa de comunión a las ocho y media, quedando expuesto el Santísimo todo el día a la adoración de los fieles; por la tarde, a las siete y media, rosario, sermón por el M. I. Sr. Abad, explicando las principales ideas del acto; procesión con el Santísimo, reserva, y a continuación, consagración solemne al Inmaculado Corazón de María.

SAN NICOLAS.—El día 27 se celebran los cultos mensuales en honor de la Santísima Virgen Milagrosa. A las ocho, Santa Misa, y a las 7:30 de la tarde, ejercicios, en los que se hará la consagración al Inmaculado Corazón de María.

EL IDEAL GALLEGO

Se vende en MADRID en la Biblioteca del Metro (Puerta del Sol)

ANUNCIOS BREVES

Alquileres

SE ALQUILA en Guisamo hermosa casa con agua corriente y cuarto de baño. Tiene magnífica huerta con frutales. Razón: Rúa Nueva, 26-1. 27762

Agencias

PARA anuncios en esta Sección y demás de este periódico, Agencia Pantos, Riego de Agua, 10-1. Teléfono 2033. 22818

Remandas

SE NECESITA cocinera y doncella con buenos informes. Avenida de La Habana, número 8 (Ciudad Jardín). 27817

Pérdidas

PERDIDA de una pulsera repujada. Se gratificará Plaza Pontevedra, 35, bajo. 27891

Traspasos

TRASPASO de vivienda moderna susceptible habilitar industria sitio céntrico. Informan: Olmos, Bar Crego. 27890

Compras y ventas

NINGUN artículo usado podrá venderse según lo dispuesto en la legislación vigente a mayor precio del 80 % del señalado en la tasa. 27761

IMPRESA

IMPRESA. Presupuesto para sus trabajos. "El Ideal Gallego". 2836

IMPRESOS, necesita? Consulte a "El Ideal Gallego". 2836

VENDO casa céntrica, bonita esquina, cinco plantas, 170.000. Informes, Panaderías, 47, Mercedaria. 27811

VENDO próximo

Plaza María Pita, casa cuatro plantas, moderna construcción 150.000, renta 7 %. Otra San Nicolás, cuatro plantas, 125.000 y otras varias en todos los sectores de la Capital. Salinas, Real 7, segundo. 27841

SALINAS. Com

pra venta ófimas rústicas y urbanas administración, traspasos, hipotecas y gestiones relacionadas con la propiedad. Real 7, segundo. Teléfono 23-99. 27840

VENTA chalet

Ciudad Jardín Informes: Rosalía Castro, 7, bajo. 24141

VENDESE alca

ba completa matrimonio: armario de tres cuerpos, coqueta, mesilla, dos calzadoras. Razón: Teléfono 2903. 27880

arios

GRAN surtido en Recordatorios de Primera Comunión. "El Ideal Gallego". 26765

TRANSPORTES económicos dentro de la Plaza Transportes Coruña. Riego de Agua, 10. 27857

Bolsa de Trabajo

Se ofrece el servicio de 10 personas para el mes de mayo de 1943. Informes en la Oficina de Colocación de la Jefatura Agronómica de la Coruña. 27857

EL IDEAL GALLEGO se vende en Miño en el Kiosco de Quintas

SECCION MEDICA

Dr. Agustín García Sancho

Medicina general. Enfermedades de la piel, Venéreo y Sífilis. Diarrea Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 7 tarde F. San Andrés (La Espuma). Tel. 2756

Antonio Martínez Rumbo

ESPECIALISTA EN Oídos, Nariz y Garganta Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6 Teresa Herrera, 7 y 9. Tel. 2144

A. Castiella Estévez

TRAUMATOLOGIA Y ORTOPEDIA Huesos, músculos y articulaciones Cirugía Rayos X (Radiografías a domicilio) Plaza de Galicia 22 Consultas: De 12 a 1 y de 4 a 7

José Suárez Baquero

MEDICO PUERICULTOR Enfermedades de los niños Juana de Vega núm. 19, 2. Consultas: De 4 a 7 Mañana mediante cita

Dr. Alemany

Especialista en niños Médico Puericultor Jefe Provincial de Sanidad Infantil Consultas: de 1 a 2 y de 3 a 6 Federico Tapia n.º 55, 4. (Casa Barrié)

Méico. Núñez Gordero

Medicina general Piel, Venéreo, Sífilis Neurastenia y propias de la mujer Electricidad médica. Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés 117-2.

F. Piñole Aramburu

Enfermedades del corazón y de los pulmones RAYOS X. — REAL 83 SEGUNDO Consultas: De 10 a 1 y de 4 a 6

Dr. Roel Gerbolés

Especialista en Enfermedades del Sistema nervioso y mentales Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 6 Castán Grande 18-20 (Edificio del C. de Avenida). - La Coruña

L. Gulltián

CIRUGIA GENERAL ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RINON, VEJIGA Y PROSTATA Real 35-1. Izquierda Teléfono 2484

E. Purcellas

OCULISTA Consultas: De 11 a 1 y de 4 a 1 Arzobispo Lago, 8, segundo (Detrás del Palacio de Justicia)

Dr. J. G. Bengochea

Cirujía de la Tuberculosis Ex Externo de los Hospitales de París. Laureado de la Facultad de París y de la Academia de Medicina de Francia Licenciado de la Facultad de Medicina de Santiago. Consultas: De 11 a 1 Edificio La Espuma, La Coruña

LA SEÑORITA

Jesusa Rivadavia Gestal

FALLECIO EN EL DIA DE AYER

A los 18 años de edad Después de haber recibido los S. S. D. E. P.

Sus apenados padres don Manuel Rivadavia y doña Jesusa Gestal; sus hermanos Ricardo (ausente), Manuel, Manuela y M.ª del Carmen; primos, y demás familia.

PARTICIPAN a sus amistades tan sensible pérdida, y les ruegan asistan a la conducción del cadáver al Cementerio General, hoy, a las 5 1/2 de la tarde, por cuyo favor anticipan gracias. Casa mortuoria: San Roque, n.º 14. (Funeraria Varela).

LA SEÑORA

DOÑA ANDREA CRESPO ROGUEIRO

VIUDA DE CRESPO

Ha fallecido en el día de hoy, a las 12 horas, después de recibir los Auxilios Espirituales D. E. P.

Su hijo, don Celestino Luis Crespo y Crespo, maestro nacional de Barallobre; hija política, doña María de los Remedios Garrido y Salorio; nieto, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes.

RUEGAN a Vd. encarecidamente asistan a la conducción del cadáver al Cementerio General de esta ciudad, acto que tendrá lugar mañana, día 26, a las siete de la tarde, así como también asistir a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán el día 27 a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de Santiago, por todo lo cual se quedarán muy agradecidos.

Ca mortuoria: LINARES RIVAS, 2. (La familia no recibe)

Betanzos, 25 de mayo de 1943.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR

DON JUAN REDONDO MUÑOZ

Del Comercio de esta plaza.—Que falleció el 27 de mayo de 1942, confortado con los Auxilios Espirituales y la Bendición de S. S. D. E. P.

El funeral que se celebrará mañana, jueves, día 27, a las 10, en la iglesia parroquial de S. Pedro de Mezonzo; la misa de 8, en la capilla de los PP. Redentoristas; las que se digan en la parroquia de Mérida de Peñafiel (Valladolid); así como las que se celebren todos los días 27 de cada mes, en los PP. Redentoristas, y el 28, en S. Pedro de Mezonzo, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viuda D.ª Petra de Frutos Delgado; hijos D. Tomás, D.ª Secundina, D.ª Baltasara Emiliana, D.ª Juana y D. Bernardo; hijos políticos D. Antonio Carro Viqueira, D. Esteban López Ipiens y D.ª Mercedes Fresneda Barreiro; nietos, hermanos y demás parientes.

RUEGAN a sus amistades la asistencia a alguno de los citados actos, favor por el que les quedarán agradecidos.

El Ideal Gallego

LA CORUNA, MIERCOLES, 26 DE MAYO DE 1943

La aviación aliada sutre graves pérdidas en sus ataques contra territorios del Eje

En el frente del Este, actividad de las fuerzas de choque en algunos sectores

PARTE ALEMANA

GRAN CUARTEL GENERAL DEL FUHRER, 25.—El Alto Mando de las Fuerzas Armadas alemanas comunica: En el frente del Este ha habido eficaz actividad de nuestras fuerzas de choque en algunos sectores solamente. Nuestras fuerzas aéreas han realizado duros ataques contra las estaciones ferroviarias del enemigo y han bombardeado una gran fábrica de aviones en la región del Volga medio. En el curso de una tentativa de ataque, realizada por una gran escuadra de aviones enemigos, 10 de los 11 aparatos asaltados fueron derribados antes de alcanzar sus objetivos.

Durante un infructuoso ataque de una formación aérea británica contra un convoy alemán, frente a la costa holandesa, nuestros buques de escolta derribaron siete aviones plurimotores británicos y causaron averías a cuatro más.

Bombarderos pesados alemanes han atacado los puertos de Bona y Yedvill. Un mercante adversario resultó tan gravemente averiado por varias bombas que puede dársele por perdido.

La artillería de la DOA de la aviación derribó, en el espacio mediterráneo, 9 aparatos enemigos.

Según las últimas informaciones, la aviación británica perdió 44 bombarderos en el curso de su ataque nocturno contra el territorio occidental de Alemania, la noche del 24 de mayo.

Las escuadrillas aéreas rumanas que operan en el frente del Este se han distinguido especialmente en los últimos días. En un corto período de tiempo, estas escuadrillas, han derribado en combates aéreos, 31 aviones soviéticos, al mismo tiempo que destruyeron otros cinco aparatos enemigos en el suelo. —(EFE)

PARTE ITALIANO

ROMA, 25.—Comunicado del Cuartel General de las fuerzas armadas italianas:

La aviación italiana ha operado en un período largo y difícil y ha atacado eficazmente los objetivos militares del Sudán y del África Oriental italiana. Los puertos de Kidyelli y de Bona

han sido bombardeados por formaciones aéreas alemanas. Un mercante, seriamente alcanzado por las bombas, puede darse como hundido.

Las incursiones aéreas del enemigo contra la costa del Estrecho de Mesina, Catania y varias localidades de Cerdeña han causado daños limitados; más sensible en Reggio Calabria. Nuestros cazas, en el curso de duros combates, derribaron en Sicilia y Cerdeña ocho bombarderos enemigos. Otros diez aparatos adversarios fueron destruidos por las baterías de la D. C. A. —(EFE)

PARTE ALIADO

ARGEL, 25.—Comunicado del Cuartel General aliado de África del Norte: Grandes formaciones de la aviación de África del Noroeste han atacado ayer los puertos y aeródromos enemigos de Cerdeña.

Fortalezas volantes atacaron la Maddalen y Terra Nova. Las bombas alcanzaron a navíos, instalaciones portuarias y depósitos de municiones; fueron provocados explosiones e incendios.

Otra formación atacó el aeródromo de Alghero, sobre el que arrojó numerosas bombas; fueron alcanzados los cobertizos e incendiado un depósito de carburante.

Bombarderos escoltados por cazas atacaron el aeródromo de Olbia. Venafiorita: se observaron daños entre los aviones estacionados y los edificios.

Durante toda la jornada, nuestros aparatos efectuaron numerosos ataques contra otros objetivos de Cerdeña. En el puerto de Carloforte fue incendiado un barco de aprovisionamiento. En Orbatx se logró un impacto de lleno sobre un puente ferroviario. Una explosión fue provocada en la central eléctrica de una fábrica de magnesio en Inglesias; algunas bombas cayeron sobre el cuartel. Otros aviones atacaron Pantelaria; las bombas cayeron en el aeródromo. En el curso de estas operaciones han sido destruidos o aviones.

Tres bombarderos enemigos fueron derribados la noche del 23 al 24. Tres de nuestros aviones no han regresado de todas estas operaciones. —(EFE)

Numerosas felicitaciones en la Embajada argentina, con motivo de la Fiesta Nacional

Por la tarde se celebró una brillante recepción

MADRID, 25.—Con motivo de la Fiesta Nacional de la Argentina, durante toda la mañana estuvieron desfilando por el edificio donde se halla instalada la Embajada en Madrid, numerosas personalidades, entre ellas algunos ministros, que dejaron tarjeta. A medio día, el embajador señor Palacios Costa recibió a la colectividad argentina residente en Madrid, brindándose por la prosperidad de la Argentina y España.

Por la tarde, en los jardines del Hotel Ritz se celebró una magnífica recepción que duró hasta bien entrada la noche. Entre los invitados figuraban todos los ministros del Gobierno, Presidente de las Cortes, Arzobispo Primado de Toledo, Obispo de Madrid-Alcalá, Presidente del Tribunal Supremo, Presidente del Consejo de Estado, Jefe de la Casa Militar de S. E., el Jefe del Estado, Jefe de la Casa Civil, Capitán General de la primera Región, Gobernador civil y militar, Director General de Seguridad, Alcalde, numerosos generales, almirantes y jefes de los ejércitos de Tierra, Mar y Aire, Canciller del Consejo de la Hispanidad, el Conde de Buñuel, nuevo Embajador de España en la Argentina; rectores de las universidades de Madrid y Salamanca, presidente de las Academias de la Lengua, de la Historia, de Bellas Artes, de Medicina, Director del Museo del Prado, Subsecretario de Asuntos Exteriores, primer introductor de embajadores y otras numerosas personalidades de las artes y las ciencias, directores de los periódicos madrileños y Agencias, y Cuerpo diplomático, entre el cual se contaba el Nuncio Apostólico, embajadores de los Estados Unidos, Alemania, Gran Bretaña, Brasil, Portugal, Italia, Chile, Francia, y ministros de los países acreditados en Madrid. Asistieron numerosos representantes de la aristocracia, entre ellos Cristóbal Colón, Duque de Veragua.

La fiesta resultó muy lucida recibiendo muchas felicitaciones el Doctor Palacios Costa y altos funcionarios de la Embajada del país hermano. —(CIFRA)

No olvidar, cuando penséis en reparar los ornamentos del nuevo templo español, que existen en nuestras ciudades orfebres que pueden dotarlos de obras de gran valor artístico.

Cuando compres una imagen piensa que las que fueron gala del templo español de ayer, se deben al artesano imaginero. La tradición y el arte de España piden que no olvidéis hoy a este artista.

LA GUERRA

La "batalla del Yan-Tse-Kiang" es vital para Chan-Kai-Chek

Por V. V. V.



Hace unos días describimos la ruptura y paso del río Yan Tse realizada por los japoneses al Oeste del Lago Tungting con dirección al Sur. Parece que habían de dirigirse hacia Chang Cha, en el ferrocarril de Cantón, con objeto de rodear a las divisiones chinas. Por el contrario, haciendo una importante maniobra al Oeste, los nipones tratan de dominar la ribera meridional del gran río chino y, según se dice, de marchar hacia la propia capital de Chan Kai Chek, es decir, la ciudad de Chung King, situada a más de quinientos kilómetros de distancia.

Llegada de buques con carburante

BILBAO, 25.—Han entrado en el puerto el buque-tanque de la C. A. M. P. S. A., "Zorroza", que procede de Vigo, con un cargamento de dos mil toneladas de fuel-oil, el "Cemento Rezola-L", de Cádiz, con cargamento de mil doscientas toneladas de sal para el consumo de la población. El "Monte Jats", ha marchado a Gijón para carbónear y, después de recibir órdenes, saldrá seguramente para Sudamérica. Actualmente se halla en los muelles de Vigo, descargando cuatro mil toneladas de gasolina el buque-tanque de la C. A. M. P. S. A., "Campuzano", que el domingo próximo llegará a este puerto con el resto de la carga, otras cuatro mil toneladas de igual combustible. —(CIFRA)

La esposa del Caudillo visita la Escuela Nacional de Cerámica

MADRID, 25.—A medio día de hoy visitó doña Carmen Polo de Franco, esposa de S. E. el Jefe del Estado Generalísimo Franco, acompañada del ministro de Educación Nacional, la Escuela Nacional de Cerámica, de la Moncloa, continuadora de la tradicional fábrica de porcelanas del Buen Retiro.

A la llegada de la Excm. señora doña Carmen Polo de Franco, fue recibida por el director de la Escuela, camarada Jacinto Alcántara. En la puerta del edificio esperaban a S. E. el Obispo de Madrid-Alcalá, subsecretario de Educación Nacional, gobernador militar de Madrid, general Seanz de Buruaga, directores de enseñanza profesional, primera enseñanza, Bellas Artes, presidente de la Diputación provincial, el conde de Casal en representación del Alcalde, el jefe del Sindicato de Cerámica, Benlliure, el marqués de la Valdavia y otras jeraquías y autoridades.

La visita a la Escuela comenzó por los pabellones de aprendizaje, donde cursan un total de 160 alumnos de pintura, dibujo, modelado, vaciado y vidriado. En una de las salas, la esposa del Caudillo se detuvo especialmente conversando con uno de los alumnos, de quien es madrina, interesándose por los progresos que ha realizado y ofreciéndole su protección a ayuda para cuanto necesitase. Posteriormente visitaron las salas de la Fábrica Nacional de Cerámica, instalada en el mismo recinto, aunque en edificaciones distintas de la Escuela de aprendizaje.

Churchill insistió en que la guerra continuará hasta la rendición de todos los enemigos

(CONTINUACION DE PRIMERA) tros elementos en una extensión lo mayor posible. Después de un cierto período de tiempo habremos conseguido una enorme ventaja en lo que respecta al número de nuestras fábricas, sobre todo de aviones, lo que nos dará una superioridad decisiva en la guerra aérea.

Churchill contestó con buen humor todas las numerosas preguntas que le dirigieron los informadores. Uno de ellos le interrogó:

—¿Qué piensa usted de la amenaza japonesa contra Australia?

—Puedo decir—contestó—que parece menos grave que la última vez que estuve aquí.

En respuesta a otras preguntas, puso de relieve que contaba con la fuerza armada de los aliados más que con el "derrumbamiento interior del Eje" para obtener la victoria. "Italia—afirmó—es más fácil de vencer que Alemania".

Churchill insistió en que los aliados proyectan una guerra a ultranza y añadió: "Nuestros planes son los de continuar la guerra hasta que logremos la rendición sin condiciones de todos nuestros enemigos. Esto se aplica lo mismo a Asia que a Europa del mismo modo que hasta hace pocos días se extendía también a África".

"Estamos—dijo—mucho más satisfechos de los progresos de la guerra que la última vez que estuve aquí". Recordó a continuación que se encontraba en el despacho de Roosevelt cuando se recibió la noticia de la caída de Tobruk, y afirmó que desde entonces los acontecimientos habían cambiado favorablemente de rumbo. Churchill aludió luego a la situación atravesada por Rusia en junio pasado, y dijo que había existido el temor de que perdiese el Cáucaso. Al preguntarle un periodista si hay posibilidad

de que Rusia ataque eventualmente al Japón con los aliados, Churchill respondió irónicamente que su situación no le permitía dar instrucciones a Rusia en este asunto. Rusia ha sufrido graves pérdidas—dijo—y no debe pedirle más.

El mando aliado para el teatro europeo de la guerra—añadió—todavía no ha sido escogido. Churchill declaró después que mantiene la promesa de "Knock out" a Alemania. Dijo luego que en sus entrevistas de Washington había ocupado un lugar preponderante el deseo británico de intensificar la guerra contra el Japón. Los planes aliados están bien concebidos. El problema consiste en la distribución de las fuerzas aliadas y su solución está determinada en gran medida por el transporte, si bien la superioridad aliada en la producción de estos elementos de transporte es tan evidente como el dominio aéreo. Los astilleros norteamericanos responden a lo que se esperaba de ellos.

Un periodista le preguntó que pensaba sobre la disolución del Komintern, y Churchill dijo que le había complacido. Los jefes británicos y norteamericanos han llegado a útiles conclusiones para proseguir la guerra en el Pacífico con extraordinario vigor, terminó diciendo Churchill.

Más de 150 periodistas se encontraban en el despacho de Roosevelt quien tenía a su derecha a Churchill. Detrás de ambos hombres de estado se encontraban sentados y de pie los agregados navales militares y civiles del Presidente. Mientras éste hizo la presentación de Churchill, el primer ministro estuvo fumando su cigarro puro. Después hizo sus declaraciones en medio de gran silencio, sólo turbado por el ruido de los lápices que manejaban los periodistas. —(EFE)

Llegada de buques con carburante

BILBAO, 25.—Han entrado en el puerto el buque-tanque de la C. A. M. P. S. A., "Zorroza", que procede de Vigo, con un cargamento de dos mil toneladas de fuel-oil, el "Cemento Rezola-L", de Cádiz, con cargamento de mil doscientas toneladas de sal para el consumo de la población. El "Monte Jats", ha marchado a Gijón para carbónear y, después de recibir órdenes, saldrá seguramente para Sudamérica. Actualmente se halla en los muelles de Vigo, descargando cuatro mil toneladas de gasolina el buque-tanque de la C. A. M. P. S. A., "Campuzano", que el domingo próximo llegará a este puerto con el resto de la carga, otras cuatro mil toneladas de igual combustible. —(CIFRA)



Bienestar al alcance de todos!
Fosforo Ferrero
Super-alimento vegetal de alto poder nutritivo y reconstituyente.
Compre Vd. el nuevo envase original tipo económico tubo de 20 comprimidos. Pts. 4,70. Con el contenido de un tubo, tiene un adulto para 5 días de tratamiento, un niño para 10 días.
De venta en todas las farmacias de España.
RECOMENDADO POR LA COMISIÓN NACIONAL DE HIGIENE

Concentración falangista en Piedrahita

AVILA, 25.—Una gran concentración falangista se ha celebrado en el patio de armas del castillo del duque de Alba, en Piedrahita.

Asistieron organizaciones de 50 pueblos de los valles del Tormes, Alberche y Cornejo.

Ante más de seis mil personas, habieron el vicesecretario de Ordenación Económica, camarada Abella, y el gobernador civil y jefe provincial del Movimiento.

Por de pronto combaten en la región de Inchang y, según se dice, los comunicados nipones, ha sido alcanzada de revés la orilla meridional del Yan-Tse-Kiang en varios puntos al Oeste de la región donde se hizo la ruptura y paso del río.

Por primera vez aparece en los comunicados que de allí provienen la frase "batalla del Yan-Tse-Kiang" y esto es significativo. Efectivamente, se trata de una batalla importante, misma desde el punto de vista estratégico que puede conducir a resultados decisivos. No deja de ser interesante el detalle que las agencias recogen de que el hecho de haber apoderado los japoneses de más de un millar de embarcaciones fluviales en sus últimas operaciones, les torpece sobremanera los movimientos de las tropas chinas. Lo que dicen es que también entorpece el comercio y la industria de la región del Yan-Tse, que es vital para la consecución de la guerra.

Ya es de sobra conocido el papel importante que el Yan Tse Kiang representa en la China Central y Oriental como vía de comunicación de primer orden. Es uno de los ríos más frecuentados y de más tráfico del globo, y por su longitud y su caudal ocupa un lugar entre los cuatro o cinco ríos más grandes del mundo. Riega comarcas fértiles y atraviesa regiones mineras e industriales que desembocan sus productos en la gran corriente fluvial. La seda, el carbón, el hierro, el estaño, cereales, arroz, etc., etc., distribuidos por su cauce y los otros terceros partes de los 450 millones de habitantes que tiene la China, ven en la cuenca de esta gran corriente fluvial.

China es tan poblada y tan rica porque existe este río. El Yan-Tse-Kiang basta para dar personalidad propia a la inmensa extensión territorial conocida con el nombre de China. Y esta gran vía de comunicación—única para Chan-Kai-Chek—es la que ahora tratan de dominar en su recorrido medio los japoneses. Dominan ya el recorrido inferior hasta el mar. Y como de esta corriente fluvial recibe y reparte Chan-Kai-Chek los medios de combate de alimentación que produce su país, así como también de este río se vale para los transportes importantes de sus ejércitos, la posesión del río es cuestión de vida o muerte para su causa. Esto es, pues, lo que ahora se ventila en la "batalla del Yan-Tse-Kiang".

JUNTA PROVINCIAL DE CARBURANTES LIQUIDOS

Los Usuarios de lubricantes, en ninguna excepción, cuando no se atendidos en sus demandas al presentar los tickets de racionamiento, por los vendedores (mayoristas, detallistas, estaciones de servicio, surtidores, etc., etc.) por alegar estos no tener existencias, deben exigir la oportuna denuncia a la Agencia de Ventas de C. A. M. P. S. A. de esta capital, especificando: Nombre del denunciante, Clase de aceite solicitado y cantidad del mismo. Fecha exacta en que requirieron el suministro y Vendedor de quien solicitaron.